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日本歴史－ 1僻答番号日コ～日コ） 2025年度

各問題に対する解答はマークシートの解答欄にマークすること。例えば仁己と表示のある問題に対して④と解答する場合は、

マークシート仁己の解答欄の④にマークすること。

1. 

「平泉一仏国土（浄土）を表す建築・庭園及び考古学的遺跡群－Jは、岩手県平泉町の中尊寺・毛越寺などを

構成資産とする世界遺産である。平泉は、 11世紀から12世紀にかけて繋栄した奥州藤原氏の拠点が置かれ、

仏教に基づく理想世界を目指し寺院などが造営された。

間1 中尊寺は、奥州藤原氏の初代となる藤原清衡が1105年に再興した天台宗の寺院である。清衡は、 1083年に

起きた（ a ）に介入してきた源義家に協力し、勢力を蓄えた。

空欄aに入る、清原氏の内紛に始まる戦乱の名称はどれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①前九年合戦 ②後三年合戦 ③承平・天慶の舌L ④保元の乱 仁日

問2 中尊寺金色堂は、藤原清衡が1124年に建立した仏堂である。本尊の阿弥陀如来を中心に、建物の内外に

金箔が押され、蒔絵・螺錨などの工芸技法で装飾されている。このうち、螺錨細工のおもな材料となる

ものはどれか、次の①～④から一つ選び、なさい。 (3点）

①爵香（じゃこう） ②花商岩 ③水銀 ④夜光員 仁E

問3 奥州藤原氏2代の基衡が造営した毛越寺には、広大な庭園があり、（b）仏教思想の影響を受けた庭園様式

として貴重である。【平安時代から鎌倉時代にかけて築造された、下線部bの庭園様式として正しいものは

どれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①寝殿造庭園 ②浄土庭園 ③枯山水 ④大名庭園 仁E

間4 南北朝時代になると、南朝の武将だった北畠顕家が平泉に入り、中尊寺を保護した。顕家とともに

陸奥国に滞在した義良親王は、後醍醐天皇の皇子であり、後に即位して（ C ）となっている。

空欄cに入る天皇の名として正しいものはどれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (4点）

①後村上天皇 ②長慶天皇 ③後小松天皇 ④後亀山天皇 仁E

問5奥州藤原氏の滅亡から500年後、俳人の松尾芭蕉が平泉を訪れている。これに関する①～④の記述の中で

正しいものを一つ選びなさい。 (4点）

①芭蕉は平泉訪問の様子を、紀行文「笈の小文jにまとめている。

②芭蕉の平泉訪問には、弟子の与謝蕪村が同行していた。

③芭蕉は平泉の高館で、「啄木も庵はやぶらず夏木立jの句を詠んだ。

④中尊寺金色堂を参拝した芭蕉は、「五月雨の降りのこしてや光堂」の句を詠んだ。 仁E

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



日本歴史－2解答番号仁日～口口） 2025年度

2. 

大阪平野の南部には大規模な古墳が集中しており、 2019年には「百舌鳥・古市古墳群一古代日本の墳墓群－J

として世界遺産に登録された。個人を葬る大規模な古墳は、築造された当時、大量の労働力を行使できる

新たな政治的支配者が出現したことを示している。

問1大阪府堺市にある百舌烏古墳群のうち、仁徳天皇陵古墳（大仙陵古墳）は、長さ約（ a ) mの墳丘を

三重の濠で囲む日本最大の前方後円墳である。空欄aに入る数字を次の①～④から一つ選びなさい。

(3点）

① 100 ② 200 ③ 500 ④ 1,000 仁E

問2多くの古墳では築造当初、墳Eを葺石（ふきいし）で覆うとともに埴輪が並べられていた。古墳時代の
埴輪について正しいものはどれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①埴輪は、粕薬をかけて焼かれた土製品である。

②埴輪は、大きく角柱埴輪・形象埴輪に分けられる。

③形象埴輪には、人物や器物のほか、家や馬を模したものもある。

④埴輪は貴重な文化財ではあるが、現在、国宝・重要文化財に指定されているものはない。 亡日

間3 日本列島に多く見られる前方後円墳は、 4世紀後半から5世紀後半にかけて、大和政権が地方への影響力を

強めるのにともない各地に広がっていったと考えられている。その具体例は、出土品に大和政権の雄略

天皇と推定できる文字が刻まれていた、埼玉県行田市にある前方後円墳の（ b ）である。

空欄bに入る古墳の名として正しいものはどれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①稲荷山古墳 ②江田船山古墳 ③石舞台古墳 ④五色塚古墳 亡互ゴ

問4 多くの古墳で、は被葬者と伝わっている人物と古墳の関係は明らかではないが、被葬者を特定できる古墳の

例として、福岡県人女市にある岩戸山古墳がある。岩戸山古墳の被葬者とされる磐井について述べた

①～④の記述の中で、正しいものを一つ選びなさい。 (4点）

①磐井は、瀬戸内海の東部を基盤とした豪族だ、った。

②磐井は、 6世紀に大和政権に反旗を翻した人物として「日本書紀」に記されている。

③磐井の乱は、大和政権から派遣された物部守屋によって鎮圧された。

④磐井の乱の後、大和政権は九州支配のために鎮西探題を置いた。 仁E

問5 大規模な古墳が集中した大阪平野は、航路を介し、中国大陸・朝鮮半島との通涜で、も利便性を持っていた。

4世紀後半から6世紀にかけて、朝鮮半島に成立していた複数の国家のうち、日本と最も関係が深かった

国家として正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①高句麗 ②新羅 ③百済 ④高麗 仁E

問6 百舌烏古墳群の北にある住吉大社は、海上安全の神として信仰され、遣唐使も出発前に祈願をしたことで

知られる。遣唐使に関する①～④の記述の中で正しいものを一つ選びなさい。 (3点）

①遣唐使は、 7世紀から11世紀にかけて、日本から中国の唐に派遣された。

②遣唐使によって、唐の優れた制度・文物が日本に数多くもたらされた。

③旅には多少の危険がありつつも、遣唐使が遭難することはなかった。

④遣唐使に任命された阿部仲麻呂は、唐から帰国した後に、聖武天皇に仕えた。 仁E

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



日本歴史－3僻答番号口口～口日） 2025年度

3. 

日本国内には約3,000か所の温泉があり、日本文化の形成に大きな影響を与えてきた。その中には、 歴史上の

著名人とゆかりが深い温泉や、重要な史跡の近くにある温泉も少なくない。

問l北海道函館市にある湯の川温泉から、東に3kmの地にある志苔館跡は、 15世紀半ばに起きた（ a ）の

蜂起で、舞台のーっとなった。（ a ）はアイヌの首長で、本州から来た和人と対立していたとされる。

空欄aに入る人名として正しいものはどれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①コシヤマイン ②シャクシャイン ③オニピシ

問2 秋田県鹿角市にある大湯温泉から、南西4kmの地に大湯環状

列石がある。大湯環状列石について述べた①～④のうち、

正しいものを一つ選びなさい。 (4点）

①縄文時代の配石遺構で、世界遺産に登録されている。

②弥生時代の防御性集落で、国の特別史跡に指定されて

いる。

③鎌倉時代の採石遺構と職人集落で、伝統的建造物群保存

地区に指定されている。

④カモクタイン 亡国

④室町時代の祭肥遺跡で、今に伝わる盆踊が重要無形民俗

文化財に指定されている。

出典 日本文化遺産オンライン

亡回

問3静岡県熱海市にある伊豆山神社は、別名を 「走湯権現」とも言う ように熱海温泉に対する信仰を母体と

した神社で、戦国大名の北条氏も手厚く保護した。戦国大名の北条氏について述べた①～④のうち、

正しいものを一つ選ひ、なさい。 (4点）

①鎌倉幕府の執権で、あった北条氏と区別するため、「後北条氏」とも呼ばれる。

② 2代の氏綱は、小田原城を拠点に、日本海側まで領国を拡大させた。

③ 4代の氏政の時に、甲斐の武田信玄に攻め込まれ、その軍門に下った。

④北条氏が出す公文書には、「天下布武Jの文字を掘った印鑑が使われた。 二E

間4 愛媛県松山市にある道後温泉には、石造の湯釜が残されており、1288年に一遍が「南無阿弥陀仏」の

文字を刻んだと伝えられている。一遍が開祖となった鎌倉新仏教の宗派として正しいものはどれか、

次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①臨済宗 ②浄土真宗 ③時宗 ④法華宗 仁亘ゴ

問5 佐賀県武雄市にある武雄温泉は古くから有名な温泉地で、（b)1592年から始まる豊臣秀吉による大規模な

立盆盤全でも、名護屋城に在陣中の武将たちが訪れていた。下線部 bの戦乱の名として正しいものは

どれか、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①寧波の乱 ②文永の役 ③弘安の役 ④文禄の役 仁E

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



日本歴史－4悌答番号口口～ QD) 2025年度

4. 

江戸城から見て北東に当たる上野には、江戸幕府の将軍徳川家の帰依を受けた僧（ a ）により、寛永寺が
創建された。寛永寺は、根本中堂を中心に数多くの堂宇（どうう）が建ち並び、その境内はほぼ現在の上野公園の

範囲に及んだ。

問1空欄aに入る人名として正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

口E①崇伝 ②天海 ③沢庵 ④隆光

問2 空欄aの人物は、寛永寺の他にも徳川家にゆかりの深い寺社の造営に関わ。ている。その寺社名として
正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①護国寺 ②日光東照宮 ③知思院 ④金地院 仁E

5. 

江戸時代の地方都市に関し、以下の聞いに答えなさい。

問l岡山藩主池田綱政によって造営され、日本三名園のーっとされる庭園として正しいものを、次の①～④
から一つ選びなさい。 (3点）

①後楽園 ②兼六園 ③養翠園 ④慶沢園 仁E

問2 江戸時代には、蝦夷地と大坂を結ぶ北前航路が重要な海上交易路として発達した。北前航路について

述べた次の①～④のうち、正しいものを一つ選びなさい。 (4点）

①北前航路の中心は年貢米輸送であり、とりわけ松前や堺などが栄えた。

②北前航路の発展により、酒田、敦賀、室津などの港町が交易の拠点となり地域経済が活性化した。

③北前航路は幕府が直轄で管理しており、民間の商人が利用することはできなかった。

④大津・松前・下関などは街道沿いの宿場町として発展し、北前航路とは無関係であった。 仁亙コ

問3 江戸時代に築城された松江城について述べた次の①～④のうち、誤っているものをーつ選びなさい。

’①松江城は、堀尾吉晴によって築かれた平山城である。

②松江城は、幕末には松平家（越前松平家の分家）が城主を務めていた。

③松江城は、 1934年に史跡に指定された。

(3点）

④松江城の天守は戦災で焼失し、現在は戦後に再建された鉄筋コンクリート造の復元天守となっている。

仁亙コ

間4江戸時代の伊勢神宮への参詣に関する説明とじて述べた次の①～④のうち、正しいものを一つ選び
なさい。 (4点）

①伊勢神宮への参詣は主に武士階級の宗教的儀礼であり、庶民には禁じられていた。

②伊勢神宮への参詣は年貢を納めた者だ、けが許された特権で、あった。

③伊勢神宮への参詣は庶民にも広く行われ、時に全国的な大流行となった。

④伊勢神宮は仏教寺院として広く信仰されていた。 亡亙コ

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



日本歴史－5悌答番号OU～O[]) 2025年度

6. 

幕末、薩摩藩では藩主（ a ）の主導のもと、造船や紡績、機械などの近代工業を導入し工場などを建設

した。施設の多くは1863年の薩英戦争の際に焼失したが、戦後、復興された。 1865年に建設された機械工場は、

現在（ b ）として薩摩藩による近代工業事業を展示する施設として国の重要文化財となっている。

問1空欄aに入る人名として正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。

①島津斉彬 ②島津久光 ③島津義弘 ④島津家久

間2空欄bに入る施設名として正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。

①徴古館 ②翠明館 ③尚古集成館 ④産業技術記念館

7. 

明治時代に関し、以下の聞いに答えなさい。

問1明治時代の北海道について述べた次の①～④のうち、誤っているものを一つ選びなさい。 (4点）

① 1869年に政府は蝦夷地を北海道と改めるとともに、箱館を函館と改称した。

②政府は、北海道開拓を進めるため、開拓使を置いた。

③開拓使が置かれた札幌は、明治時代の北海道で最大の人口を誇った。

④小樽は、金融機関などが立地し、 1910年には小樽高等商業学校が設置された。 仁亙コ

間2 1873年の明治六年の政変で下野した西郷隆盛は、 1877年2月、政府に反乱を起こしたが、同年9月

鹿児島県城山で戦死した。その後、 1889年の（ a ）の際の大赦で赦され、 1899年には上野公園に

銅像が建立された。

空欄aに入る語句として正しいものを、次の①～④からζ一つ選び、なさい。 (3点）

①皇太子御成婚 ②大日本帝国憲法発布 ③不平等条約改正 ④帝国議会開設仁E

間3 明治時代、京都市では近代化をめざす政策が進められた。その一環である、平安遷都1100年の記念事業の

ーっとして創建された神社として正しいものを次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①北野天満宮 ②八坂神社 ③平安神宮 ④石清水八幡宮亡E

8. 

沖縄県の創設に至る琉球処分の過程について述べた次の①～④のうち、誤っているものを一つ選びなさい。

① 1872年、日本政府は琉球王国を廃して琉球藩を設置し、尚泰を藩王とした。

② 1874年、日本政府は琉球藩から先島諸島を分離した。

③ 1879年、日本政府は琉球藩を廃し、沖縄県を置いた。

④ 1879年、尚泰は東京への移住を命じられた。

(4点）

仁亙コ

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



日本歴史」 6僻番号［］［］・～固） 2025年度

9. 

1918年、米価の高騰とシベリア出兵への不安から、（ .a ）の女性たちの米積出し反対運動をきっかけに

全国で米騒動が発生した。騒動は暴動化し、政府は軍隊を出動して鎮圧したが、結果として寺内内閣が

総辞職し、原敬内閣が成立した。

空欄aに入る地名として正しいものを、次の①～④から一つ選びなさい。 (3点）

①東京府 ②兵庫県 ③富山県 ④島根県 仁E

10. 

大阪は産業の発展などにより人口が急増し、 1920年代には日本最大の人口を有する都市となっていた。

1920～30年代の大阪市で進められた都市整備事業として述べた次の①～④のうち、誤っているものを

一つ選びなさい。 (4点）

①御堂筋の建設 ②大阪市域の拡張 ③市営地下鉄の建設 ④舞洲の造成 仁亙コ

と

〈受験者本人の参考用としての個人使用以外の行為を禁ずる。複製・転売を禁ずる。〉



問題訂正

『日本歴史』

訂正箇所 1ページ第1問問題文上から 2行

ヨ口ノ口て 「繋」栄した…

正 「繁」栄した…















<日本歴史＞マークシート　解答および配点（2024年度）

解答番号 解答 配点 問題

1 3 4

2 2 3

3 3 3

4 1 3

5 3 4

6 4 4

7 3 3

8 4 3

9 1 4

10 2 3

11 1 3

12 4 3

13 3 4

14 1 3

15 2 3

16 3 4

17 2 3

18 3 3

19 3 3

20 1 4

21 3 4

22 3 3

23 2 3

24 4 3

25 2 4

26 4 4

27 3 3

28 2 3

29 4 3

30 4 3

100
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8















<日本歴史＞

解答番号 解答 配点 問題
1 1 4 1
2 2 3 2
3 4 4 3
4 3 4
5 3 3
6 4 4
7 4 3
8 2 3 6
9 2 3 7
10 3 4
11 2 3
12 2 3
13 1 4
14 2 3
15 1 3
16 3 3
17 2 3
18 2 3
19 1 3
20 3 3
21 1 4
22 2 4
23 4 4
24 2 3
25 4 3
26 1 4
27 2 3
28 4 3
29 3 3
30 4 3

100

13

14

15

16

マークシート 解答 （2023年度)

4

12

5

8

9

10

11















<日本歴史＞

解答番号 解答 配点 問題

1 4 3 1

2 3 3 2

3 2 4 3

4 1 4

5 1 4

6 4 4 5

7 2 3 6

8 3 3 7

9 2 4 8

10 1 3 9

11 3 3

12 1 3

13 2 3

14 3 3

15 2 3

16 4 3

17 1 3

18 3 4 12

19 4 3

20 4 4

21 3 4

22 1 3

23 4 4

24 1 3

25 2 3

26 4 3

27 1 3

28 3 3

29 2 4

30 1 3

100

16

17

14

15

マークシート　解答　（2022）

4

10

11

13

















<日本歴史＞

解答番号 解答 配点 問題 選択肢番号

1 2 3 1

2 1 3 2

3 2 4 3

4 2 3 4

5 1 3 5

6 3 4 6

7 1 3 7

8 4 3 8

9 3 3 9

10 4 3 10

11 1 3

12 2 3

13 2 4 12

14 2 3

15 4 3

16 4 3

17 1 3

18 4 3

19 2 3

20 4 3

21 2 3

22 2 3

23 2 3

24 3 3

25 3 3

26 1 4 18

27 3 3

28 3 3

29 4 3

30 2 3

31 3 3

32 3 3

100

16

17

19

20

21

マークシート　解答　（2021年度）

11

13

14

15

















































ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
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ueyama
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ueyama
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ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示
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ハイライト表示



ueyama
ハイライト表示
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ハイライト表示
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ueyama
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ueyama
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ueyama
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ueyama
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ハイライト表示
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ハイライト表示

ueyama
ハイライト表示




